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Úvod do problematiky

Archeologický výskum na lokalite Košice – Krásna, po-
loha Jágerské I, východné Slovensko, v rámci pohrebiska 
odhalil kostrové ostatky dvoch jedincov uložených v spo-
ločnom hrobe v netradičnej polohe. Na danej lokalite boli 
v roku 2022 pod vedením Slovenského archeologického 
a historického inštitútu (SAHI, o. z.) zachytené počet-
né sídliskové objekty a hroby. Hroby a kostrové ostatky 
v nich uložené boli predbežne datované do staršej doby 
bronzovej, do obdobia otomanskej kultúry (1600–1450 
p. n. l.), a to na základe pohrebného rítu a keramických 
nádob, ktoré boli do hrobov vkladané ako milodary. Zo-
snulí boli do hrobov ukladaní v skrčenej polohe na boku 
s prísnou diferenciáciou pohlaví, a to aj pri nedospelých 
jedincoch, muži na pravom boku smer J-S a ženy na ľavom 
boku v smere S-J. V oboch prípadoch, tvár vždy smerova-

la na východ. Kostrové ostatky v hrobe č. 16 (objekt 32), 
ktoré sa stali predmetom nášho výskumu, boli zachytené 
pri manuálnom znižovaní vrstiev. Počas ich odkrývania 
a začisťovania neboli zachytené hranice ani tvar objektu, 
čo môže naznačovať, že kostrové ostatky boli zasypané 
rovnakým materiálom, aký bol v priestore, do ktorého bol 
objekt vyhĺbený. Pri postupnom odkrývaní sa ukázalo, že 
ide o dvoch jedincov, ktorí však neboli uložení v polohe ty-
pickej pohrebnému rítu otomanskej kultúry (Obr. 1). Dos- 
pelý jedinec ležal na chrbte s rukami nad hlavou a nohami 
v skrčenej polohe. V okamihu odkrytia hrobovej jamy tvá-
rová časť lebky smerovala na východ. Kostra nedospelého 
jedinca ležala netypicky na bruchu, spodnou časťou tela 
uložená pod dospelým jedincom. Tvárou bola otočená na 
západ. V zásype sa tiež našli fragmenty keramických ná-
dob a zvieracia sánka. Sprievodný nálezový materiál je 
momentálne v štádiu skúmania. 
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Abstract: This case study deals with the anthropological analysis of two individuals found in a common grave in the locality of Košice – Krásna, 
eastern Slovakia, particularly because of the unconventional burial, which is unusual for the Bronze Age burial rite. The results of the analyses indicate 
that the grave contained an adult individual, identified as a woman aged 30–35 years, with her face turned to the east (oriented south-north) and her 
arms positioned above her head in a posture suggesting restraint. The skeletal remains of the second individual were identified as those of a child, 
estimated to be around eight years of age (infans III), lying in an atypical prone position, with the lower part of the body underneath the adult individual 
and facing west. No signs of antemortem traumatic injury or evidence of anthropophagy were observed on the skeletal material of either individual. 
Their deaths and burials have become the subject of debate, raising questions about Bronze Age burial rituals, possible violent or ritual death, their 
state of health and their social status within the community.
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Materiál a metodika

Kostrový materiál bol antropologicky spracovaný dostupný-
mi morfoskopickými a morfometrickými metódami. Metrická 
analýza ľudských kostrových ostatkov sa vykonala pomocou 
digitálneho posuvného meradla, osteometrickej dosky a pásovej 
miery. U dospelého jedinca boli zvolené metódy na stanovenie 
biologického pohlavia, veku a výšky v závislosti od zachovania 
kostrových ostatkov. Metódy použité na odhad pohlavia:
– posúdenie morfoskopických znakov na lebke podľa Wal-

rath et al. (2004),
– posúdenie zakrivenia ramus mandibulae (párové rameno 

dolnej čeľuste) podľa Loth a Henneberg (1996), 
– hodnotenie processus mastoideus (hlávkový výbežok 

spánkovej kosti) podľa Saini et al. (2012),
– rozmery obvodu hlavice humerus (ramenná kosť) a fe-

mur (stehenná kosť) podľa Černý a Komenda (1980), 
– rozmery os scapulae (lopatka) a os claviculae (kľúčna 

kosť) podľa Papaioannou et al. (2012),
– rozmery talus (členková kosť) a calcaneus (pätová kosť) 

podľa Steel (1976),
– meranie panvových kostí metódou DSP 2 (Diagnose  

Sexuelle Probabiliste 2, Brůžek et al. 2017).
Metódy použité na odhad veku v čase smrti:
– morfoskopické pozorovanie facies auricularis (kĺbna 

plocha v tvare ušnice) na panvovej kosti podľa Buckber-
ry a Chamberlain (2002),

– hodnotenie stupňa abrázie zubov podľa Lovejoy (1985),
– stupeň uzatvárania ektokraniálnych švov podľa Meindl 

a Lovejoy (1986),
– uzatváranie rastových chrupaviek na dlhých kostiach 

podľa Stloukal et al. (1999).

Telesná výška dospelého jedinca bola odhadnutá na 
základe fyziologickej dĺžky pravej a ľavej stehennej kosti 
prostredníctvom regresných rovníc podľa Sjøvold (1990). 
Stanovený bol index cranialis (dĺžkošírkový index lebky) 
a na základe kraniometrických meraní prebehlo aj stano-
venie etnicity prostredníctvom online dostupného softvéru 
AncesTress (Navega et al. 2015). 

U nedospelého jedinca bol vek stanovený na zákla-
de prerezávania zubov podľa AlQahtani (2010) a zároveň 
podľa merania dĺžky dlhých kostí, rozmerov panvy a dĺžky 
kľúčnych kostí podľa Florkowski a Kozłowski (1994). 

U oboch jedincov boli sledované patologické zmeny, 
traumatické poranenia, tafonomické zmeny a vývinové ano-
málie. Patologické prejavy na kostiach boli hodnotené aj 
podľa dostupnej odbornej literatúry (Horáčková et al. 2004; 
Roberts – Buikstra 2019).

Spracovanie kostrových ostatkov prebehlo v súlade 
s etickými štandardmi Etickej komisie Prešovskej univer-
zity v Prešove (č. ECUP012023PO) a Helsinskej deklarácie 
z roku 1964 a jej neskorších dodatkov.

Obr. 1. Fotogram hrobu č. 16 (objekt 32) s  dvojicou ľudských skeletov na archeologickej   lokalite Košice – Krásna (orientácia J-S).  
Foto Miroslava Dvončová.
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Výsledky

Pri antropologickej analýze kostrových ostatkov sme dospe-
lého jedinca indikovali na základe všetkých zvolených metód 
ako ženu odhadom vo veku 30–35 rokov s telesnou výškou 
148,54 ± 3,13 cm (Obr. 2). Na základe indexu cranialis mala 

mesokránny typ lebky a na základe kraniometrických meraní 
s využitím softvéru AncesTress (Navega et al. 2015) pred-
pokladáme európsky pôvod. Neboli u nej pozorované žiad-
ne traumatické poranenia. Na skelete boli prítomné viaceré 
vývinové anomálie a variety, a to nadpočetný bedrový stavec 
(L6), nefúzovaný acromion (nadpliecko) na ľavej lopatke 
a foramen supratrochleare (nadkladkový otvor) na ľavej ra-
mennej kosti. Na lebke boli pozorované drobné vmedzerené 
kostičky v lambdovom šve, čo predstavuje anatomickú va-
riantu označenú ako ossa Wormiana. Zaznamenaný bol aj 
metopizmus, čo je perzistencia čelového šva (sutura frontalis 
persistens) medzi kraniometrickými bodmi nasion a bregma. 
Z patologických stavov boli zaznamenané výrazné perforácie 
na sternálnych koncoch oboch kľúčnych kostí (Obr. 3) a cri-
bra oribitalia na oboch očniciach (stupeň 1 – porotický typ), 
čo je kostná patológia charakterizovaná pórovitým až trám-
covitým rozrušením stropu očnice. Zo zubných patológií boli 
zaznamenané zubné kazy na dolnej čeľusti na prvej ľavej sto-
ličke v medzizubnom priestore a na hornej čeľusti na oboch 
tretích stoličkách. Prítomná bola aj enamelová hypoplázia 
prejavujúca sa defektmi v hrúbke skloviny, najvýraznejšia na 
prvom ľavom rezáku a pravom očnom zube na hornej čeľusti.

Kostrové ostatky nedospelého jedinca podľa antropolo-
gického určenia patrili dieťaťu odhadom vo veku infans III 
(8 rokov; Obr. 4). Pri sledovaní patologických zmien bola na 
pravej lopatke pod jamkou ramenného kĺbu (cavitas glenoi-
dalis) pozorovaná zreteľná periostitída (zápal okostice). Na 
strope pravej očnice sme podobne ako u dospelého jedinca 
pozorovali cribrum orbitale (stupeň 3 – trabekulárny typ; 
Obr. 5). V mieste budúceho trochanter major (veľký chocho-
lík) na ľavej stehennej kosti sa nachádzal otvor o priemere 10 
mm (Obr. 6). Na ala ossis ilii sinister (krídlo ľavej bedrovej 
kosti) bola viditeľná postmortem depresia spôsobená pravde-
podobne tafonomickými vplyvmi. U tohto nedospelého jedin-
ca neboli pozorované žiadne vývinové anomálie. 

Diskusia

Hrob č. 16 bol súčasťou pohrebiska objaveného pri výstav-
be rýchlostnej cesty R2 v lokalite Košice – Krásna. Išlo 
o dvojhrob, súčasťou ktorého bol dospelý jedinec ženského  

Obr. 2. Kostrové ostatky dospelého jedinca ženského pohlavia 
uloženého v anatomickej polohe. Foto Jana Gaľová.

Obr. 3. Perforácie na sternálnych koncoch kľúčnych kostí u do-
spelého jedinca spôsobené pravdepodobne tuberkulóznou os-
teomyelitídou. Foto Soňa Kalafutová.
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pohlavia a nedospelý jedinec. Predpokladáme, že zomreli 
naraz alebo vo veľmi krátkom časovom horizonte po sebe, 
a preto boli pochovaní v jednom hrobe. Podľa Čermáková 
a kol. (2007) detský jedinec pochovaný s dospelým jedincom 
môže znamenať prirodzené úmrtie oboch jedincov v rovna-
kom čase, ale dá sa uvažovať aj o dieťati – sprievodcovi 
usmrtenom a priloženom do hrobu dospelého jedinca, resp. 
naopak. V rámci lokality Košice-Krásna hrob č. 16 s dvomi 
jedincami nebol jediný na pohrebisku. Hrob č. 20 obsahoval 
kostrové ostatky dospelého jedinca, muža odhadom vo veku 
24–40 rokov (orientácia J-S) a nedospelého jedinca odhadom 
vo veku 1–2 rokov. Hrob č. 31 pozostával z dvoch nedospe-
lých jedincov, pravdepodobne dievčat, odhadom vo veku 8 
rokov a 12–15 rokov uložených vo veľmi tesnej blízkosti 
na ľavom boku (orientácia S-J). Výskyt objektov a hrobov 
s dvomi jedincami pre obdobie staršej doby bronzovej aj 
na Slovensku nebol až taký výnimočný. Nález hrobu dvoch 
novorodencov v areáli opevnenej osady s datovaním do úně-
tickej kultúry bol objavený v lokalite Ivanovce (okres Tren-
čín) (Jelínek 2016). Nálezy dvojíc jedincov datovaných do 
maďarovskej kultúry boli objavené v lokalitách Hoste (okres 
Galanta) a Nitra (Jelínek 2016), ale tiež Jelšovec (okres Lu-
čenec; Bátora 2000), a do obdobia nitrianskej kultúry v loka-
lite Výčapy-Opatovce (okres Nitra; Točík 1979). 

K základným prvkom pohrebného rituálu v staršej dobe 
bronzovej patrila inhumácia, ukladanie jedincov do skrče-
nej polohy s presnou diferenciáciou v pohlaví bez ohľadu na 
vek jedinca, pridávanie štandardnej výbavy do hrobu v po-
dobe keramiky, bronzových šperkov a ojedinele aj zvieracích 
kostí (Daňová 2012; Olexa 1992; Podborský 1988;). Spôsob 
takéhoto pochovávania pochádza ešte z obdobia neskorého 
eneolitu (Neustupný ed. 2008). Ale hrob č. 16 poukazuje na 
známky neštandardného až nepietneho pochovania jedincov. 
Z obdobia doby bronzovej pochádza aj jama z lokality Nižná 
Myšľa, v ktorej boli objavené kostrové ostatky štyroch mla-
dých žien spolu so zvieracími kosťami a inými kamennými 
predmetmi. Ženy mali ruky prekrížené a zviazané na prsiach 
a boli nepietne vhodené do jamy, pravdepodobne ako rituál-
ne obete náboženského kultu (Olexa 2003). Antropologický 
výskum v prípade našich jedincov nepotvrdil násilnú smrť, 
neboli pozorované ani žiadne znaky antropofágie. Poloha 
horných končatín nami skúmaného dospelého jedinca na-

Obr. 4. Kostrové ostatky nedospelého jedinca uloženého v ana-
tomickej polohe. Foto Jana Gaľová.

Obr. 5. Cribrum orbitale na pravej očnici nedospelého jedinca. 
Foto Soňa Kalafutová.



33

značuje možné zviazanie. Samotné zviazanie končatín však 
podľa autorov Olexa a Nováček (2003) nemuselo byť vždy 
aktom násilia, pretože v tomto období fixácia končatín na 
pohrebiskách nebola ničím výnimočná. Ľud otomanskej kul-
túry zväzoval ruky a nohy motúzom, koženým remienkom, 
či dokonca bronzovým drôtom, aby sa postmortem zaistila 
stabilita v skrčenej polohe (Olexa – Nováček 2013). Jelínek 
(2016) vo svojej štúdii túto postmortálnu techniku takisto ne-
považuje za prejav násilného správania voči jedincom pocho-
vaných v sídliskových objektoch, aj keď vylúčiť sa to úplne 
nedá.  

Predpokladáme, že jedinci v hrobe č. 16 mohli mať prí-
buzenský vzťah, čo by bolo potrebné potvrdiť DNA analý-
zou. Prítomnosť cribra orbitalia u oboch jedincov môže in-
dikovať, že trpeli výživovým stresom a zároveň poukazuje 
na ich možný nižší socioekonomický status. Etiológia cribra 
orbitalia je nejasná. Najčastejšie uvádzaným vysvetlením je 
železo-deficitný stav vyúsťujúci až do anémie (Cucina et al. 
2006). Podobné lézie sa môžu vyvinúť aj pri skorbute (avi-
taminóza C), krivici (avitaminóza D), hemangiómoch alebo 
traumatických poraneniach a pri parazitických infekciách 
(Walker et al. 2009). Často v súvislosti s cribra orbitalia 
je pozorovaná aj enamelová hypoplázia a porotická hype-
rostóza na os parietale (temenná kosť) a os frontale (čelová 
kosť) (Obertová – Thurzo 2008; Waldron 2009, 136–137). 
Porotická hyperostóza u analyzovaných jedincov tejto štú-
die nebola pozorovaná. Enamelová hypoplázia bola pozo-
rovaná len u dospelej ženy, najvýraznejšie v oblasti hornej 
čeľusti na prvom ľavom rezáku a pravom očnom zube. Ena-
melová hypoplázia je považovaná za nešpecifický indikátor 
stresu vyvolaný nutričnou depriváciou, vplyvom patogénov 
alebo infekčnými ochoreniami (Goodman et al. 1998). Štú-
dia od Goodman et al. (1980) uvádza, že predné zuby, pre-
dovšetkým rezáky na hornej čeľusti a očné zuby na dolnej 
čeľusti, reagujú z morfogenetického hľadiska najcitlivejšie 
na tvorbu hypoplázie, ktorá sa prejavuje defektmi na zubnej 
sklovine v podobe malých priehlbín, brázd alebo až veľkých 
horizontálnych rýh. 

U nedospelého jedinca príčinou smrti mohla byť tu-
berkulóza. Na proximálnom konci pravej stehennej kosti  

v oblasti budúceho trochanter major (veľký chocholík) došlo 
k deštrukcii trámcov spongióznej kosti. Výsledkom je dutina 
v tejto oblasti stehennej kosti, ktorá by podľa odbornej lite-
ratúry mohla byť zapríčinená typom muskuloskeletárnej tu-
berkulózy ozn. ako trochanteritis tuberculosa (Ahern 1958; 
Babhulkar – Pande 2002; Horáčková et al. 2004; Roberts – 
Buikstra 2019). Ochorenie spôsobené baktériou rodu My-
cobacterium sa do oblasti stehennej kosti najpravdepodob-
nejšie šírilo hemotogénnou cestou (Tuli 2004). U  prevažnej 
väčšiny detí sa ochorenie vyvinie v priebehu 12 mesiacov po 
expozícii (Carvalho et al. 2018). Na dlhých kostiach sa pre-
javy tuberkulózy môžu podobať zápalovým ochoreniam kos-
tí, ako sú osteomyelitída alebo osteoperiostitída (Horáčková 
et al. 2004). V nadväznosti na kostné lézie mohol jedinec, 
ktorý trpel tuberkulózou počas vývinu, čeliť aj poruchám 
rastu (Carvalho et al. 2018). Patologické lézie podobné jam-
kách boli spozorované aj na sternálnych koncoch kľúčnych 
kostí u dospelého jedinca. Mohli byť spôsobené viacerými 
etiologickými príčinami, ale opäť tu prichádza do úvahy tzv. 
primárna tuberkulózna osteomyelitída kľúčnej kosti, ktorá 
sa môže vyskytnúť buď v dôsledku hematogénneho šírenia, 
alebo ako sekundárna infekcia z priľahlého infekčného lo-
žiska (Boruah et al. 2018; Sparacello et al. 2016). Je veľmi 
zriedkavá a postihuje predovšetkým dospelých jedincov (Ag-
garwal et al. 2009; Rasool – Govender 1991). Otázkou zo-
stáva, či zdravotný stav oboch jedincov bol príčinou takéhoto 
nepietneho pochovania tiel do spoločného hrobu. 

Záver

Pochovanie jedincov nájdených v spoločnom hrobe v lo-
kalite Košice-Krásna s datovaním do obdobia otomanskej 
kultúry sa vymyká pohrebnému úzu danej doby. Nenašli sa 
dôkazy o násilnej smrti, rituálnych praktikách, antropofágii. 
Patologické zmeny na kostrovom materiáli však indikujú, 
že pravdepodobne obaja jedinci trpeli tuberkulózou a pod-
výživou. Či to však bola príčina ich smrti je otázne a nejasné 
je aj to, či ich zdravotný stav mohol súvisieť s nepietnym 
pochovaním. Rovnako ani nie je jasné, či vôbec patrili ku 
danej komunite a boli jej plnohodnotnými členmi, a preto 
sa možno ich pochovanie vymyká tradičným spôsobom. Či 
však už ide o uloženie alebo pohodenie ľudských ostatkov, 
resp. rituálnu smrť, nález dvoch ľudských skeletov v spo-
ločnom hrobe môže byť interkultúrny prejav duchovného 
života v tomto období. A to je predmetom hlbokých diskusií 
o pohrebných rituáloch a živote v dobe bronzovej.

Poďakovanie: Patrí všetkým pracovníkom pod vedením 
Slovenského archeologického  a historického inštitútu, ktorí 
boli nápomocní pri exhumácii kostrových ostatkov.  
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